



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLIX

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 14176

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 pts.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia, a la Administración.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

MARTES 2 DE MARZO DE 1909

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correspondencias en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

Policia de Subsistencias

Apesar de que la temperatura se encarga este año de desmentirlo, es un hecho cierto sobre el cual no cabe discusión alguna, que la primavera, la hermosa primavera cantada por todos los poetas, se aproxima á pasos agigantados.

Dentro de breves días hará su entrada triunfal entre nosotros, acompañada de su cohorte de perfumes, de colores, de alboradas tibias y de poéticos atardeceres.

Esta, es sin disputa a guna la época más agradable y la más peligrosa del año, por las perturbaciones que su le experimentar la salud, ocasionando algunas enfermedades en el aparato digestivo.

Solamente puede esto prevenirse ó evitarse con una vigilancia escrupulosa y concienzuda de los alimentos que ingerimos, cuidando de que se encuentren en las mejores condiciones posibles.

Afortunadamente de poco tiempo á esta parte, se ha iniciado en Cartagena un provechoso movimiento de higienización cuyos saludables efectos se dejan sentir notablemente en el vecindario.

La policía de subsistencias—antes algo descuidada—se lleva ahora con todo rigor tanto por parte del Alcalde como por el personal técnico que de una manera eficaz segunda las iniciativas de la alcaldía.

No necesita dicho personal estímulos y excitaciones ajenas para cumplir con su deber, sin embargo nosotros nos permitimos recordarle que en esta época del año hay que extremar el rigor en punto á investigación de los artículos de primera necesidad, para evitar las perturbaciones del aparato digestivo.

También nos permitimos suplicar al Sr. Alcalde, dé las oportunas órdenes para que las visitas de inspección se extiendan á los barrios estramuros para que todos por igual disfruten de los beneficios.

Bautista Monserrat

El intenso dolor que nos embarga en estos momentos, apenas si nos permite coordinar una idea, y resistirse impotente la pluma para trasladar al papel la expresión de nuestro sentimiento.

Bautista Monserrat, el laborioso compañero, el cariñoso amigo, el que hasta hace muy pocos días compartió con nosotros las tareas incansables del periodismo, ha sucumbido víctima de una dolencia tan rápida como traidora y la fatal poticia, la primera que recibimos al poner el pie esta mañana en la redacción, sobrecogido de tal manera nuestro espíritu que no encontramos frases apropiadas que den la medida del dolor que nos ha producido.

Con él nos unía entrañable cariño; hemos sido testigos en más de una ocasión de sus iniciativas generosas, de sus brillantes rasgos de ingenio, que le habían conquistado un puesto envidiable en el periodismo, y sentimos que todo esto haya desaparecido para siempre.

Murciano de nacimiento, era cartagenero de corazón; sus hermosas campañas en el periodismo local se han inspirado siempre en el más puro y acendrado cariño á nuestra población y todavía perduran en la memoria de todos, aquellos razonados artículos de «El Mediterráneo», saturados de cartagenerismo.

Nosotros sentimos profundamente la desgracia y ante ella solo tenemos una frase que brota espontáneamente de nuestro corazón.

¡Pobre Bautista, pobre amigo del alma!

ARITMETICA

Sumar y restar

He ahí dos operaciones sencillísimas, que hasta los chicos de la escuela hacen, es un decir, hasta durmiendo y que sin embargo, gentes machuchas, no saben verificar gallardamente cuando es preciso.

Sumar es la esencia de la afinidad, el fundamento del amor; restar es todo lo contrario, que dijo el otro. Por consiguiente, hay que saber sumar, ó lo que es lo mismo hay que hacerse simpático.

Y ¿qué es necesario para ello? Ante todo, ser bueno, «como Dios manda», esto es, sin trampa ni cartón, ó «á la pata la llana» que dicen en tierras de Castilla.

No basta ser bueno de apariencia, ó por fuera, sino en la realidad, ó por dentro. Hay manzanas hermosísimas exteriormente, y que sin embargo, están llenas de podre en el interior.

Así son muchas personas, aún cuando no todas por fortuna. Muy amables, muy risueñas, muy tratables al parecer y luego, en cuanto se las profundiza un poco resultan insupportables.

¿Como es posible sumar con gentes de tal condición? La afinidad y el amor procuran atraer elementos buenos, no factores malos; y todo lo que no es lo que parece no es franco, leal, ni por consiguiente bueno, supuesto que disfraza la verdad.

Los amigos de involucrar, los que todo lo echan á barato, los que no conocen, ni por el forro la religión del deber, en vez de sumar, restan.

A medida que se les conoce, la gente seria huye de ellos; como que nada bueno ni eficaz puede esperarse de su acción ó influencia. Quien malas mañas há, tarde ó nunca las perderá.

Todas estas cosas no se aprenden en la escuela, como el sumar y el restar de la Aritmética, se necesitan muchos años y muchos tropezones por el mundo para saberlos á fondo.

En el seno de muchas familias ¡qué consecuencias tan tristes suele producir el ignorar esas cosas, ó el no haberlas aprendido á tiempo ó oportunamente!

Fulano ó Fulana, porque para estas matemáticas, el sexo es lo de menos, se casó creyendo que su cónyuge, el elegido de su corazón, su media naranja era el prototipo de lo bueno, y al cabo de meses, ó de años, resulta que no había tales carneros, que el «pelo puesto» es al revés de como se le creía.

Naturalmente la suma no resulta, la afinidad se debilita, el amor desaparece, vienen los disgustos, las contradicciones, las decepciones y basta las palizas; y uno de los dos factores, el que se equivocó es víctima del otro... y ahí tienen ustedes dos personas, odiándose cordialmente, y sin embargo, amarradas de por vida, aún cuando viven como si estuvieran muertos.

Ya lo dijo galanamente el gran filósofo y poeta:

«Sin el amor, que encanta, la soledad del ermitaño espanta, pero es más espantosa todavía la soledad de dos, en compañía.»

Más vale estar solo que mal acompañado.

pañado porque al fin, el que está solo, vive tal como es, sin que le atormenten nadie; y así como el tener muchos y buenos amigos, parientes y deudos es una felicidad, un verdadero don del cielo, el vivir entre gentes que no son lo que deben, es un tormento indecible, que en nuestras sociedades fuistres suele ser más frecuente de lo debido.

Hay que saber sumar y restar, como buenos, y no como malos, porque el que suma bienes cosecha satisfacciones, y el que resta venturas pierde felicidades... y en definitiva, si no queréis coger tormentas, no sembréis vientos

ABEL IMART.

El Hospital de Caridad

La Junta de Gobierno del Santo Hospital de Caridad ha repartido la memoria anual perteneciente al pasado año de 1908 en la que se demuestran los ingresos y gastos vencidos en dicho período de tiempo.

Los ingresos ascendieron á la suma de 98.712 pesetas con 2 céntimos y los gastos durante dicho año, fueron 93.926 pesetas con 99 céntimos.

El déficit del año 1907 fué de 14 mil 969 pesetas con 2 céntimos y en el 1908 de 13.183 pesetas 99 céntimos.

Se realizaron un gran número de limosnas en especie y gran cantidad de socorros.

Han entrado en este Hospital desde su fundación de 1693, 287.175.

Los ingresos que por todos conceptos ha tenido el establecimiento en el mismo período, sin incluir las limosnas en especie ni los créditos contra el Estado que posee en la actualidad, ascienden á la suma de pesetas 8 millones 007.368'63.

Los gastos ocasionados durante dicho tiempo, importan pesetas 8 millones 020.552'62.

El español idioma internacional

Lanzada y sostenida por la Prensa yanqui ha sido la idea de que el es-

pañol sea el idioma internacional; idea que debe interesarnos por cuanto supone la conquista espiritual del orbe.

D. Vicente Almela, en la «Revista Crítica», expone con discretas frases, sin mezcla alguna de «chauvinismo», este peregrino caso de grandeza presente y futura á que nos lleva el idioma, y traduce de la «Internacional Language Society» los siguientes párrafos:

«El español es ahora, por el número de naciones que le hablan y la extensión que cubre, el más internacional de los idiomas.

«Además del país madre, España, lo hablan Méjico, Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú, Bolivia, Chile, República Argentina, Paraguay, Uruguay y Cuba, todas ellas naciones independientes. Además las Filipinas.

«La República Argentina sola es más grande que toda la Europa occidental; es un país fértil que crece en población con admirable rapidez. Tiene magníficas ciudades, una de las cuales, Buenos Aires, es próximamente como seis veces Viena.

«Méjico es más grande que Austria, Hungría, Alemania, Francia é Italia reunidas; Bolivia, Colombia, Perú y Venezuela, son cada una de ellas dos veces más grandes que cualquier país europeo, exceptuando Rusia. Chile es mayor que Austria-Hungría. El pequeño Ecuador es más grande que Bélgica, Países Bajos, Dinamarca, Grecia y Portugal reunidos.

«Estas naciones de idioma español ocupan un territorio más grande que toda Europa, incluyendo á Rusia. Considerado en sí mismo, dicen, el español reúne excelentes condiciones para ser un idioma internacional.

«Basado sobre el latín, su conocimiento haría el del latín fácil, y los términos científicos serían fácilmente inteligibles.

«Además es un idioma musical y nada difícil de aprender. Dicese, incluso, que es el idioma que más fácilmente se domina. Es rico y trabajado, con historia y espléndida literatura, y por todos conceptos será útil

á la ciencia, al comercio y á la vida social.

«Las rivalidades nacionales quedarían reducidas á su minimum, porque el número de naciones independientes que hablan ya este idioma es varias veces más grande que el de los que hablan cualquier otro.

Cartagena religiosa

El día 11 del presente mes dará principio en la Parroquia del Carmen un solemne y piadoso Novenario en honor del glorioso Patriarca San José.

Todas las mañanas, habrá á las siete y media misa rezada con acompañamiento de órgano, y á continuación se leerá la novena.

A las diez, se cantará una solemne misa con S. D. M.

Por la tarde á las seis, después de exponer el Santísimo Sacramento se leerá la novena, ocupando después la Sagrada Cátedra el M. J. Sr. D. Francisco Iniesta Canizares canónigo magistral de la Catedral de Orihuela.

El día de la festividad del Santo Patriarca, por la mañana á las siete y media se celebrará la misa de comunión general, y á las diez se empuñará la gran orquesta predicando el referido orador sagrado.

Por la noche habrá Minerva y bendición.

Nuevas bases navales inglesas

En estos últimos años se ha observado que la marina inglesa, abandonando los mares lejanos donde desde hace tanto tiempo tiene asegurada su preponderancia, concentra gradualmente sus fuerzas navales en las orillas metropolitanas, reorganizando sobre nuevos elementos la escuadra del Atlántico, la del Canal y la Home Fleet, mirando al Sur.

Al mismo tiempo se ha visto como la Gran Bretaña ha reforzado sus fuerzas marítimas, mirando al Este, haciendo pasar los potentes acorazados tipo «King Eduard» desde la escuadra del Atlántico á la de la Mancha

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 190

se abría por otro punto para dejar entrar á la reina Juana. Mi madre corrió como unos cien pasos después saltándole las fuerzas se volvió al pie de un árbol me ocultó en su seno é inclinó sobre mi su cabeza cuyos largos cabellos me cubrieron como un velo... Cuando alzó su cabeza cuando se separaron sus cabellos cuando yo bregué con la vitas al rey D. Felipe la puerta de la fortaleza agachaba de cerrarse después de haber entrado el y la reina Juana.

Durante toda esta narración el joven rey no había dicho una sola palabra no había dado una sola señal de emoción.

Pero como sofocada por sus lágrimas la joven no podía continuar la alargó la mano y la señaló un asiento.

Pero ella replicó moviendo la cabeza: —No no dejarme continuar hasta el fin...

La joven se detuvo quebrantada por la emoción del recuerdo.

Y besando respetuosamente la mano que el rey la había presentado, dió un paso atrás y se conmutó.

LA REINA TOPACIO

187

Mi madre no pudo responder; apoyo su cabeza sobre el muslo del jinete, y pronunció en sollozos besando su rodilla.

—[Solo por tí he salido!—dijo el rey!—por tí sola!

—¡Oh, mi rey, mi bello y querido rey!—exclamó mi madre.

—¡Padre mio, mi querido padre!—dijo yo en alemán.

Era la primera vez que el rey oía el sonido de mi voz y así en la lengua de que gustaba en el primer día.

—¡Ah! dijo ya puedo morir Me he oído llamar con el más dulce nombre que puede pronunciarse por una boca humana y en la lengua de mi patria.

Morid dijo mi madre morir Oh mi querido rey ¿que palabra has pronunciado? —La palabra que Dios que permite tenga una muerte cristiana marmara á mi vida desde el día ayer.

Porque desde el momento en que el «babito» ese vaso de agua de nieve he sentido el estremecimiento supremo correr hasta mi corazón.

—Oh mi querido rey mi querido rey murmuraba mi madre.

He pensado en tí toda la noche y por tí he pasado el día Ay vivo no puedo haber sido por tí

